

Секция «Юриспруденция»

Правовая структура человеческого достоинства

Гайтан Виталий Витальевич

Студент

*Национальный Университет «Одесская юридическая академия», Судебно –
административный, Одесса, Украина*

E-mail: Gaitan_v@rambler.ru

Наиболее важным заданием для современного этапа развития гражданского общества и правового государства является утверждение определенных стандартов уважения к человеческой личности, ее чести и достоинству. Такого стандарта человек должен сам придерживаться в своем поведении (представление о том, что является «достойным» и «недостойным», что «подобает», а что «не подобает» делать и т.д.). С другой же стороны, если данный ценностный стандарт является достаточно обоснованным, лицо должно также требовать его соблюдения и от тех, кто его окружает, от государства и общества. В юриспруденции понятие достоинства закрепляется различными отраслями права. Кроме того, закрепление достоинства человека влияет на формирование правового сознания граждан, которое в свою очередь является важным элементом в формировании гражданского общества и правового государства.

Достоинство – уважение и самоуважение человеческой личности. Человеческое достоинство, как многоаспектная ценность человека, глубоко проникло в содержание права. В гражданском праве достоинство – одно из тех нематериальных благ [4, ст. 150 ГК РФ], которые принадлежат человеку от рождения. Оно неотчуждаемо и непередаваемо. Достоинство личности охраняется уголовным законодательством [5, гл. 17 УК РФ]. Атрибуты, которые характеризуют и определяют человеческое достоинство, составляют онтологическую основу прав и свобод человека, ее правового статуса. В свою очередь, человеческое достоинство через систему социальных связей является исходным во взаимоотношениях между людьми и находит свое непосредственное отображение в достоинстве каждого человека.

Понятие достоинства в юридической литературе по большей части рассматривается в сфере морального и правового сознания. С.Н. Братусь понятие достоинства определяют как отражение в сознании гражданина его оценки обществом, то есть самооценка лицом его общественной оценки[2, 4]. Человек осознает свое положение в обществе, коллективе. ему присущи самоуважение и потребность в уважении его другими людьми. Эта внутренняя самооценка собственных качеств, способностей, мировоззрения, своего общественного значения и является достоинством.. Достоинство человека всегда имеет конкретного носителя, это достоинство каждого из нас в отдельности, учитывая наши ментальные, духовные особенности, мировоззрение, уровень нравственности. Именно человеческое достоинство порождает определенные отношения общества к лицу и лицу к обществу. Достоинство является ценностью общественной и без общества оно просто немыслимо"(Беляевский А.В., 1985, с. 13). Родовым понятием относительно достоинства является понятие человеческого достоинства или антропного достоинства. В этом случае речь о достоинстве, которым наделен каждый человек, безотносительно к его индивидуальным особенностям. Человеческое достоинство понимается как моральная ценность и общественная значимость личности, которая определяется существующими

ми общественными отношениями и не зависит от человека. В силу лишь того, что человек является существом биосоциальным, он уже наделен определенным достоинством. Таким образом, антропное достоинство рассматривалось как ценность человека как биосоциального существа – уникального родового субъекта, который олицетворяет наивысший уровень развития бытия на Земле[3, 3]..

Последующие исследования позволили остановиться на понимании достоинства, которое состоит из таких компонентов:

1. Субъективна сторона достоинства - то есть собственное достоинство конкретного, отдельно взятого, человека. Достоинство, которое понимается таким образом не принадлежит автоматически каждому, а зависит от его поведения в повседневной жизни.

2. Объективна сторона достоинства - то есть человеческое достоинство, которое присущее каждому без исключения человеку, безотносительно к его индивидуальным особенностям. Лишь в силу того, что человек является биосоциодуховным существом, он уже наделен определенным достоинством.

3. Субъект (носитель) достоинства. Статья 1 Общей декларации прав человека гласит: “Все люди рождены свободными и равными в достоинстве и правах. Они обладают разумом и совестью и должны действовать по отношению друг к другу в духе братства”...”(Всемирная декларация прав человека, 1948, ст. 1.).

4. Объект достоинства - это, так сказать, содержательная сторона самооценки, или объект сознательного самого оценивания. В первую очередь, к ним следует отнести: моральные, умственные, физические качества, способности; черты характера; внешний вид, предметная деятельность и ее результаты, поведение человека, место в системе взаимоотношений с окружающим миром (в том числе место в обществе и государстве) [3, 5].

Следовательно, понятие достоинства человека связано в основном с ценностью человека и оценкой ее значения и места в обществе и государстве. Оно состоит из таких элементов: субъективна сторона достоинства – достоинство отдельно взятого человека, объективна сторона – достоинство которое присущее каждому без исключения, субъект – носитель достоинства и объект достоинства - моральные, умственные, физические качества, способности. Следует сказать, что собственно оценочный момент в виде моральной или правовой оценки является существенным средством влияния на поведение человека, на основе которого, формируются эталон требований, выставляется к действиям людей в конкретной ситуации по определенному поводу. Эти требования становятся личными нормами действий лишь в случае, когда они обеспечиваются прежде всего внутренним убеждением человека в их полезности, выгодности, ценности, как для него самого, так и для других людей. Именно человеческое достоинство является тем определяющим признаком, который повышает человека над всем окружающим миром и заставляет постоянно стремиться к развитию.

Литература

1. Литература
2. 1. Беляевский А.В. Защита чести и достоинства граждан и организаций в советском гражданском праве. Автореферат диссертации. . . . канд. юридических наук. – М., 1965.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. 2. Братусь С.Н. Предмет и система советского гражданского права. – М.: Юрид. лит-ра., 1963.
4. 3. Грищук О.В. Право людини на компенсацію моральної шкоди (загальнотеоретичні аспекти). Автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Київський національний університет імені Тараса Шевченка. – К., 2002.
5. 4. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1. (Принята Государственной Думой Российской Федерации 21 октября 1994г. Введен в действие с 1 января 1995г.) М., Издательская группа "ИНФРА-М – НОРМА", 2004.
6. 5. Уголовный кодекс Российской Федерации. М., Издательская группа "ИНФРА-М – НОРМА", 1999.
7. 6. Всемирная декларация прав человека. Режим доступа <http://www.un.org/ru/documents/>

Слова благодарности

Благодарю за предоставленную возможность участвовать в конференции "Ломоносов - 2011"!!!!